

# 新常态下浙江民营经济的发展选择

傅蚕冰 浙江财经大学东方学院

摘要：浙江省是我国民营经济发展水平最高的地区之一。随着我国宏观经济进入新常态，浙江民营经济也面临着新的历史挑战与机遇。为此，浙江民营经济需要紧紧依靠自身竞争优势，加快产业转型与调整速度，积极适应和应对新常态，促进民营经济实现新的发展。

关键词：民营经济；新常态；转型

中图分类号：F127 文献标识码：A 文章编号：1001-828X(2015)006-000466-01

## 一、宏观经济进入新常态的主要特征

目前，中国经济已经进入新常态时期，新常态之下，中国宏观经济的发展特征也出现了较为明显的变化。首先，经济增长速度出现了明显放缓。2012年中国经济增速为7.7%，2013年7.7%，2014年7.4%，增长速度已经告别了以往两位数的时代，进入到7%左右的平稳增长阶段。其次，经济增长方式将出现根本变化。新常态下我国经济增长方式将从原有的粗放型向集约型转变，经济增长将主要依靠科技、创新与管理投入来实现。第三，产业结构调整成为发展的主要方向。新常态下中国经济的转型需要产业结构的调整来实现。而中国产业结构的调整主要是降低低端产业，例如劳动密集型产业、资源消耗型产业在产业结构中的比重，增加新兴产业特别是高新技术产业在产业结构中的比重。

## 二、浙江民营经济的发展现状

民营经济是浙江经济发展的主力，也是浙江经济的代名词。民营经济发展的好坏直接决定了浙江经济的发展前景。目前来看，浙江民营经济的发展主要具有以下几方面的特点。

一是数量多，规模大。据统计，截至2014年8月底，浙江全省共有各类市场主体400.75万户，其中企业119.51万户，而在企业中，私营企业达104.89万户，占到企业总数的87.8%，构成浙江企业的主体；同时，浙江省的民营经济不仅数量多，规模和竞争力也十分可观，2014年全国民营企业500强中，有138家企业是浙江企业，连续16年位居全国第一位，平均营业收入达到208亿元。由此可见，浙江民营经济不仅数量众多，而且竞争力很强。

二是小商品生产为主的产业结构。浙江民营经济主要以轻工产业特别是小商品生产为主，很多企业从事于单件利润几毛甚至1分钱的产品生产，通过扩大产品的生产规模来获得足够收入。这种发展方式虽然比较容易起步，但对于成本控制的要求较高，一旦劳动力成本上涨，市场压力加剧，则企业的发展环境将会迅速恶化。因此，从长远发展来看，浙江民营企业需要调整当前的产业结构和发展方向。

三是形成了一批具有开拓精神的企业家队伍。这是浙江民营经济崛起过程中最宝贵的财富，“浙商”已经成为我国企业家领域一支具有很高知名度的力量。特别是近年来，随着电子信息技术的发展，以马云为代表的新一代IT企业家也在浙江发展起来，继承了浙江民营企业善于创新、勇于开拓的衣钵。未来，浙江民营经济发展的根本也在于民营企业更好的发挥作用。

## 三、浙江民营经济应对新常态的对策

新常态是中国宏观经济发展的客观趋势。对于浙江民营经济而言，适应新常态、应对新常态可以从以下几个方面来加以选择。

### (一)加快企业转型

企业转型是新常态下浙江民营经济发展的第一条可选道路。目前，浙江多数民营经济所依靠的小商品生产产业对于廉价劳动力的依赖较为突出，其受到新常态的影响也相对较大。因此，在新常态下规避劳动力价格上涨的影响，最根本的途径是加快企业转型，开拓新兴产业领域，实现企业发展的脱胎换骨。例如，浙江现有的小家电生产企业经过一定的技术改造就可以承接部分智能手机配件的生产，从而

跨入智能手机这一新兴的市场领域之中；服装鞋类企业则主要通过产品的品牌升级与质量提升来提高发展层级。

### (二)进行产业转移

与企业转型相呼应，产业转移也是浙江民营经济新常态下可以选择的另一种发展方式。经济新常态对于浙江民营企业影响主要集中于劳动力价格方面，而在我国乃至全球的很多其他地区，劳动力成本仍然很廉价。因此，对于浙江民营经济而言，完全可以通过产业转移的方式来继续保有廉价劳动力成本的优势。一方面，浙江企业可以向我国的中西部省份进军，通过在内陆地区设立分厂，利用内陆省份劳动力价格较低的优势，延长发展时间；另一方面，也可以积极向南亚、东南亚国家进行转移，利用当地的劳动力价格优势和海运调价，继续从事相关产业。

### (三)加强企业创新

创新是企业发展的内在动力，也是企业核心竞争力的重要组成部分。新常态下，浙江民营经济向集约化转型，加强企业创新是必由之路。首选，企业管理层必须明确企业创新的地位和方向，科学了解企业创新的意义和内容，制定企业创新能力建设规划。其次，要加强创新人才的储备与培养，通过大学招聘与社会招聘相结合的方式广纳人才，建立健全企业员工培训体系，提高企业人才的内生能力。第三，要建立企业自身的智慧管理体系，改进管理习惯与方法，从激发创新的角度，完善创新激励机制、创新成果奖励机制和创新支持机制，为企业创新活动提供有效支持。第四，要积极学习其他企业的先进经验，加强技术交流与互动，扩展创新思维空间。

### (四)推动资本重组

资本重组是浙江民营经济应对新常态变化的一个有效选择。对于浙江民营经济而言，30多年的发展使其积累了大量的民间资本，这就为企业的转型发展奠定了最为坚实的基础。通过资本重组，不同企业间的结构优势会得到一定程度的共享，并焕发出新的活力。为此，地方政府要发挥好规划者与管理者的作用，积极引导和协助企业开展资本重组与整合，推动企业间合理兼并或合并。可以将眼光放得更大一些，资本重组的范围从浙江本省扩展到全国乃至世界，充分发挥出浙商资本雄厚的优势，利用资本重组获得技术、管理与资源等方面的优势条件。要从产业集群建设的角度出发加强企业间的合作与布局，增强企业群的规模效应。

## 四、结语

浙江省是我国民营经济最为发达的省份，新常态下浙江民营经济的发展选择很大程度上也会成为其他省份的样板。对于浙江民营经济而言，宏观经济进入新常态既是挑战，也是机遇，只要能够充分利用好自身优势，把握机遇，加快调整，就能够在新常态下再创新的辉煌。

## 参考文献：

- [1]王祖强.浙江民营经济发展新特点与转型升级对策建议[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2014(12):163-164.
- [2]白小虎.民营经济转型升级的制度障碍与破解对策——以浙江温州为例[J].中共浙江省委党校学报.2015(01):67-73